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Ahoj,  

dnes si opět povíme něco o dalším ze symbolů Vánoc. Je jím jmelí. Traduje se, že nosí 

štěstí, a že má být darované, aby jeho kouzelná moc byla ještě silnější. Udržuje se u vás 

doma tato tradice a máte někde zavěšené jmelí? Pojďme si tedy o něm něco povědět.  

 

Jmelí bílé fascinovalo už staré slovanské, keltské i germánské národy. Zelené větvičky, 

které se objevují na větvích jehličnatých i listnatých stromů během zimy, a dokonce v 

tomto nehostinném období nesou plody, působily na naše předky jako dar z nebe. V rámci 

novoročních oslav kněží tyto větvičky rituálně odřezávali. A aby zdůraznili, že jde o něco 

skutečně mimořádného, používali k tomu zlatý srp. Proto se také jmelí dodnes zlatí. 

 

Už v dávných dobách se také přišlo na to, že listy jmelí mají léčivé účinky. Léčily se s ním 

různé choroby včetně neplodnosti; v některých krajích se věřilo, že početí napomůže už 

jen pouhá přítomnost jmelí v domě. Díky této pověře se zřejmě dodnes pod jmelím líbáme. 

Jmelí ale kromě toho umělo také zahánět zlé duchy a vnášelo do domu štěstí. 

 

Křesťanská tradice pak přišla s legendou, že jmelí bylo původně samostatně rostoucím 

stromem, ze kterého Josef vyrobil pro Ježíška kolébku. Ze stejného dřeva byl pak 

vyroben kříž, na kterém Ježíše ukřižovali. Strom se ze samého studu rozpadl na malé 

větvičky a snad aby svou vinu odčinil, nosí lidem štěstí. 

 

Z botanického hlediska je jmelí bílé pozoruhodnou rostlinou. Jde o poloparazitickou 

bylinu z čeledi santálovitých, která se uchycuje na kmenech stromů a vytváří zde kulovité 

keříky dosahující velikosti až jednoho metru. Z hostujícího stromu si jmelí odebírá vodu 

a minerální látky, zatímco fotosyntézu si zajišťuje samo. Zajímavé je, že vlastnosti 

keříku se liší podle druhu hostujícího stromu. Třeba jmelí rostoucí na topolu je velmi 

jedovaté. Jmelí rostoucí na jehličnanu se neujme na stromu listnatém. A tak dále. 

Pozor na semena 

Ačkoli listy jmelí se opravdu využívají ve farmaceutickém průmyslu jako léčiva, sami 

byste s nimi doma experimentovat neměli. V každém případě dejte pozor na semena, 

která jsou prudce jedovatá, nehledě na druh stromu, ze kterého jmelí pochází. Máte-li 

doma malé děti, zbavte jmelí kuliček a pro jistotu ho zavěste mimo jejich dosah.  
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Svícen ze skleničky na víno 

Tento svícen může třeba zdobit váš štědrovečerní stůl jako netradiční a originální svícen.  

Budete potřebovat: 

 Sklenku na víno 

 Svíčku (čajovou nebo svíčku do adventního věnce) 

 Papírovou čtvrtku, nůžky a tužku 

 Lepidlo (nebo lépe tavnou pistoli) 

 Dekorace (baňky, přírodniny např. šišku, malá zvířátka (jelínky), sněhuláčky či jiné 

dekorace. Můžete použít i větvičku od stromků  

 Umělý sníh nebo vatu, duté vlákno nebo nalámané polystyrenové kuličky 

Postup: Sklenku postavte na papírovou čtvrtku a obkreslete tvar sklenky. Ten poté 

vystřihněte. Na vzniklé kolo nalepte dle představy (ideálně od středu) svou kompozici 

z předmětů. Vyzkoušejte přiklopením sklenky, zda půjde vše snadno přiklopit. Až budete 

s dílem hotoví, nasypte do sklenky umělý sníh nebo polystyren, lepidlem potřete okraj 

sklenky a přiklopte  hotovou kompozicí. Vše ihned postavte na stůl dnem vzhůru. Sklenku 

můžete zatížit tím, že na ni  postavíte svíčku. Lepidlo nechte řádně zaschnout. Místo 

dekorací můžete využít jen malé barevné kouličky, které volně přiklopíte sklenkou bez 

lepení nebo můžete použít malý led řetěz na baterie. 

V případě, že používáte vatu nebo duté vlákno jako sníh, nalepte ho do kompozice spolu 

s dekoracemi a přiklopte sklenkou. Dozdobit můžete provázkem nebo stuhou. Svíčky je 

vhodné připevnit tavnou pistolí, přesto je potřeba být při manipulaci s ohněm opatrní.  

 A 
Zdroj: pinterest.com  
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Vybarvi si obrázek, najdeš na něm jmelí? 

A poznáš cesmínu? Oboje má kuličky, ale liší se od sebe tvarem listů. 
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